

注重“三大提升”，盐城民生答卷幸福满满

□记者 陶秋凤

提升改善,是盐城2023年民生领域的新态势。

全市超八成财政支出用于民生领域,城镇新增就业超7万人;普惠性幼儿园覆盖率达90.8%;连续三年蝉联“全国健康城市建设样板市”;“盐年益寿”养老服务品牌获评全省高质量民政事业发展创新成果;建成智慧安防小区1700余个,其中850余个小区近三年“零发案”;安全生产形势持续稳定向好……

从就业、教育、医疗,“一老一幼”,到平安盐城建设,一份份呈现百姓福祉的民生答卷,绵绵用力、久久为功。过去一年,我市围绕贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,市委全会展开“四个三”工作布局,强调注重“三大提升”:持续提升民生幸福指数、提升社会治理效能、提升安全发展水平,在增进民生福祉、守牢安全底线上实干争先,努力彰显盐城温度。



长者幸福食堂

实招实效 百姓幸福指数“节节高”

盐城既有诗和远方,更有家和梦想。岁末年初,我市举办了形式多样、精彩纷呈的系列招聘活动。“盐城是我的家乡,这几年发展日新月异,新兴产业多,好的岗位多,回乡发展是一个不错的选择。”西安交通大学电气工程学院博士研究生宋辞说,盐城的人才政策、发展机遇、生态环境,都让人感觉无比舒心。

就业是最大的民生。去年,盐城直面“史上最难就业季”,顶格落实稳企稳岗各项政策,全市城镇新增就业超7万人、招引高校毕业生3.8万人。开发临时公益性岗位数、安置数均居全省前列。创新将“就在盐城”零工驿站、“盐城家政”社区服务网点与“家门口”就业服务站融合建设,打造“一站多能、三站合一”基层服务平台20个。

2023年我市企业职工养老保险参保122.77万人,新增参保突破9万人,再创历史新高;城乡居民养老保险参保212.08万人,参保缴费率达80%以上,列全省第一方阵;近3.16万名被征地农民纳入保障范围,筹集社会保障资金38.72亿元,安置补助费全额抵缴社会保障费用达100%。

一串串数字背后,是深厚的为民情怀,是盐城打拼出来的幸福感。教育和医疗,一个是民生之基,一个是民生之需。目前,全市所有义务教育学校均已为有需求的学生提供课后服务。教育现代化水平不断提升,教育资源供给持续增扩,新建、改扩建中小学、幼儿园19所,改善提升义务教育薄弱学校68所,新增学位近2万个。学前教育普惠园覆盖率达90.8%,义务教育集团化办学覆盖比例达81.2%,盐城中学顺利接受省首批高品质示范高中创建终期评估,职教师生荣获全省技能大赛金牌数实现翻番,数量位居苏中苏北第一。

健康是最大幸福。我市高度重视“健康盐城”建设,全市公立医院与95家知名三甲医院建立合作关系,建成院士工作站5个、名医工作室362个,每月邀请上海、南京等地名院名家来盐坐诊,让盐阜百姓在家门口就能享受优质的医疗服务。

日前,经过全国爱卫办评选,我市连续三年蝉联全国健康城市建设样板市。优质资源不断扩容,深化医改步伐坚定,我市首次被省政府评为“深化医改和公立医院综合改革”“基层卫生服务能力和队伍建设”两项真抓实干成效明显地区,东台市县镇紧密型数字化医共体“十张网”建设经验在全省推广。

“一老一幼”最关情。东台市东台镇苏何村六组的吴定权老人家里洋溢着幸福感,原来是政府安排专人上门为老人安装了浴室扶手、洗浴椅等适老化改造器材。“适老化改造”是我市“盐年益寿”养老服务体系建设的重要一环。目前,全市已建成25个“枢纽式”养老服务综合体、120个示范性乡村互助养老睦邻点、200个示范性长者幸福食堂,为2万名经济困难独居老年人安装一键呼叫和烟雾报警装置,养老服务工作荣获省政府真抓实干督查激励,“盐年益寿”养老服务品牌被评为全省高质量民政事业发展创新成果。

建设“爱心守护、成长引路、牵手筑梦”未成年人保护体系。为全市6.7万名困境儿童、留守儿童每人明确一名“爱心守护人”,动态监测、呵护儿童成长,为全市2345名困境儿童实现微心愿。

平安盐城 力度温度厚度刚柔并济

2023年10月7日晚,一名网约车司机绑架女乘客,沿G15沈海高速由南向北跨省逃窜。盐城公安研判、部署、抓捕一气呵成,1小时内将其抓获,并成功解救人员。

无独有偶,近年来多名寻衅滋事、诈骗、盗窃嫌疑人在驾车潜逃过程中在盐城落网,这些跨区域逃窜嫌疑人为何难逃盐城这道关?关键在于我市磨合“情指行”一体化实战机制,构建“纵向到底、横向到边、反应灵敏、高效权威”的指挥调度体系,助推打防管控提质增效,2023年抓获历年在逃人员2200余名,同比上升91.3%,群众安全感持续攀升。

盐城的平安有力度,还有温度。近日,万户新村警务室通过区域布设识别探头,发现1区某幢的刘爹爹多日未出门。民警上门发现其晕倒在家中,由于救助及时,老人成功脱离危险。

花大力气解决群众关心问题。我市以“盐警数智”行动为载体,实施农村道路交通安全工程,加强“村村通”工程建设,沿海片区安防升级改造,提档升级“十大场所”安防设施,不断延伸智能感知触角,为打防犯罪、服务群众提供有力支撑。截至目前,盐城建成智慧安防小区1700余个,850余个近三年“零发案”。

盐城的平安有力度,有温度,更有厚度。“盐城高效的政务服务和一流的营商环境让我们印象深刻。”在2023年中国盐城投资环境说明会上,正威集团金融委员会执行主席、投资委员会副主席刘先华这样评价盐城。

法治是最好的营商环境。开通涉企案件“绿色通道”,推行涉企事项“一哨联办”和升级“盐之e警”政务服务体系,搭建商事纠纷调解平台和仲裁服务阵地,深化公共法律服务进园区走企业……全市政法单位结合各自职能,围绕服务企业、服务项目、服务招商,不断优化法治化营商环境,以提供精准高效法治服务,为我市实现高质量发展提供不竭动力。

平安盐城、法治盐城建设不断深入,“政法服务二十条措施”获评全省法治建设创新项目,2023年度法治建设社会满意度居全省第一,创成首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”。



安置房建设

创新举措 夯实构建新安全格局

“甲类地上生产场所,一个防火分区或楼层的建筑面积大于100平方米的,安全出口不应少于2个……”去年12月,市应急管理局组织力量对大丰鑫源达化工有限公司开展为期两天的深度执法检查,从199个检查事项中查出39项问题隐患。

我市始终深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,坚持人民至上、生命至上,强化底线思维,时刻警钟长鸣,持之以恒抓实抓细各项安全生产工作,用实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。2023年,我市帮扶指导重点企业6993家次,排查重大事故隐患1536条。1至11月份,全市生产安全事故起数、死亡人数分别下降25.6%、15.9%,安全生产形势持续稳定向好。强化“市、县、镇、村”四级道路交通安全管理力量,推进“一镇一交警中队”等机构建设,加强基层消防救援力量建设。

全力应对各类灾害事故,用辛苦指数换来百姓的幸福指数。去年,大丰“8·13”龙卷风、盐城经济技术开发区“8·28”雷暴大风、阜宁“9·19”龙卷风的突袭,我市研判预警科学,协同联动顺畅,处置应对有力,申请并下拨省市补助资金1450万元,指导受灾地区迅速开展灾后重建。

去年9月9日,山东籍渔船行驶至距离射阳通用机场大约98海里的海面上,在捕捞作业时缆绳突然断裂,断裂的缆绳打到一名渔民的后背,导致严重受伤。所幸射阳直升机海上救援基地救援及时,挽回了生命。他说,“是射阳直升机海上救援基地救了我的命。”

为全面提升应急处置能力,我市建成射阳直升机海上救援基地,打造海上“一小时”应急救援圈,已出勤16次,从海上成功救起33人,相关做法在应急管理部网站及应急管理报宣传推广。持续强化应急物资储备,已形成市县两级130个应急物资储备库、1608类应急物资的储备清单。

升级安全管理智慧工具。新开发“企业安全管家”平台,助力全市1.2万家工业企业,通过信息化系统建立基础的安全管理体系。此举被省应急厅列入智慧应急“星火计划”典型案例。

走好新时代新征程,展现新气象新作为,正当其时。盐城正以传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,持续不断出硬招、真招、实招,全力解决群众所需所盼,努力通过一件件掷地有声的民生实事,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

本版图片:记者 王亚洲 摄

引才用工招聘会



专家义诊活动



海上救援应急演练



盐城市儿童医院二期工程

盐渎公园